

夜

上海

新民晚报
12
2024年
2月3日
星期六

流连

格调

影音

悦动

味道

潮店

买手



新民夜上海
越夜越精彩

八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛，看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计邵晓艳
本版编辑王文佳



拍一拍，家门口的龙；找一找，年俗里的龙；画一画，自己心目中的龙；秀一秀，自己手作的龙；甲辰龙年将至，龙影弥漫申城。

2024年龙年春节假期临近，上海精心策划推出以“乐游上海过大年——一路繁花 全城寻龙”为主题的200余项甄选假日文旅活动，为市民游客奉上一道道丰盛的文旅大餐。

值此龙年新春之际，让我们与龙共舞，一路繁花，全城寻龙、拍龙、画龙、做龙、舞龙，享受文旅消费新体验。

申之魅

寻龙记

杨玉红

观文博

作为十二生肖中唯一的虚构动物，“龙”是中华民族共有的身份认同与精神象征。从行云布雨的神兽到帝王权威的符号，再到民间公认的吉祥瑞兆之兆，龙的形象多变而丰富。

新春之际，上海博物馆遴选极具特色的龙形象文物珍品，在人民广场馆推出“春光龙融：上海博物馆龙年迎春展”，以不同时期、不同造型的龙文物精品讲述中华龙形成与发展的传奇片段。希望广大观众从展览中感受到传统文化春光融融的暖意和蕴含的生命力，获得新年腾飞的力量和信心。

中国航海博物馆最新推出了“辰龙出海：中国航海博物馆龙年迎春展”。观众可以看到“昔年海上亲眼见，龙出沧溟腾碧虚”的出海之龙，也可以看到“乘龙兮骖鸾，高驰兮冲天”的飞天之龙，还有“玄豹夜寒和雾隐，骊龙春暖抱珠眠”的捧珠之龙。凭借独特造型与吉祥寓意，龙的艺术魅力几乎涵盖了整个中华工艺美术领域。展览展示的各种银器、珐琅器、瓷器等都包含了龙的元素，或矫健威猛，或精巧清丽的龙形，承载了人们对世界最初的疑惑、想象与崇拜，也寄托我们兼容和谐、普济四方的文化信仰。

上海博物馆东馆携手四川省文物考古研究院、四川广汉三星堆博物馆、成都金沙遗址博物馆共同主办“三星堆·金沙古蜀文明展”，这是迄今为止古蜀文明考古出土文物在四川省外最大规模、最高规格的展览阵容。部分三星堆出土文物由上海博物馆完成修复后首次公开展出。成都金沙遗址祭祀区出土的良渚文化“十节玉琮”，也将是3000多年后首次“回归故里”。

闵行博物馆携手南昌汉代海昏侯国遗址博物馆举办“相遇海昏侯——西汉刘贺墓精品文物展”。南昌汉代海昏侯国遗址是中国迄今发现的面积最大、保存最好的汉代诸侯国遗址。出土文物种类繁多、内涵丰富，堪称一部反映汉代鼎盛时期璀璨文化的百科全书。本展览展示透雕龙凤虎纹玉佩、龟钮无字玉印、麟趾金、雁鱼形铜灯等110件（套）海昏侯遗址出土的精美文物，全面展现了海昏侯国的历史与文化，反映大汉时代的强盛和文化震撼，体现海昏侯国文化遗存见证南方开发、中西文化交流等历史意义。

探龙影

2024豫园民俗艺术灯会以“海经篇”为蓝图展开。在豫园中心广场，一条巨型黄龙以“飞龙跃海”之姿，冲天而起，环抱一颗被海浪托起的蔚蓝之球，守护万物生长；九曲桥头，鱼龙公主摇曳生姿，引领人们进入“海错翩然，星汉灿烂”的深海世界；豫园老街被一盏盏龙纹宫灯装点一新，用龙图腾串联起千年的龙文化和现代的审美，宫灯上装饰纹样取自苏州丝绸博物馆馆藏，时光流转间“寻龙逐梦”，历代龙纹逐光随影，渐次呈现。

们都能保持龙马精神的状态；在徐汇区黄道婆纪念馆里，一场“春节营进行时”的迎新非遗手作即将拉开帷幕，春节营里设置了贴画、剪纸、植物染龙年玩偶、中国年画的神话传说与民间故事等课程与讲座。

同时，很多景区、公园、地铁站点、浦江游船等场所已经悄然换上了浓浓年味的装扮，等待游客的到来，如人民广场地铁换乘大厅的泰迪熊舞龙装置、上海海昌海洋公园的“海洋神仙节”等围绕龙元素的主题活动与展示。

甲辰龙年到来之际，今潮8弄以中国传统文化中“龙生九子”传说为灵感，打造“龙升潮弄·和乐融融”海派新春年味季。邀请9位不同职业的艺术共创“龙升潮弄·潮弄九景”空间艺术展，联动实景艺术装置与线上剧情任务开展跨媒介互动游戏体验，结合文艺演出、文创集市、非遗工坊等多维活动，在百年弄堂共塑“海派龙年”。

启祥瑞

上海迪士尼度假区呈现独具特色的龙年新春主题活动，盛情邀请各地游客共享奇妙欢聚时光，共庆美好新春佳节。作为龙年的一大惊喜，动画片《花木兰》中木兰的好搭档木须龙会在奇幻童话城堡前的特别欢迎仪式中亮相，并限时现身在米奇大街与游客们合影互动，送上新年祝福。在经典演出“新春击鼓仪式”中，木兰和木须龙也将首次加入。其他迪士尼朋友也身着新春装扮华丽亮相，营造出浓浓的年味。从2月9日除夕夜至2月24日元宵夜，深受游客喜爱的夜间演出“新春庆典：属于你的家”也将回归度假区。2月10日正月初一，上海迪士尼度假区还将以中国传统瑞狮点睛仪式与游客一起开启祥瑞龙年。

春节假期，东方明珠塔携手金铲铲之战打造大众喜爱的新春庆典活动，人气IP胖胖龙将携带幸运象征——金铲铲，空降东方明珠城市广场，送出新春祝福。届时，非遗特色互动体验摊位也将限时开放，为广大市民游客提供沉浸式、数字化的新春游园体验。

在上海野生动物园，老虎扑食、棕熊跳水、狮子上树，野性魅力十足；猎豹赛跑，速度与激情无限，袋鼠、灵猴跳跃，自由奔放、活力满满……上万只动物陪你“疯”！更有国际马戏团精彩杂技演绎和华东地区首家动物主题餐厅——上海野生动物园老虎餐厅全新亮相。

枫泾古镇作为进入上海西南门户第一站，隆重举办2024枫泾古镇春节过大年系列活动，营造欢乐喜庆的节日氛围。推出“古镇灯彩绘”“古镇市集”“民俗文化表演”“古镇光影秀”等一系列活动，大力推动枫泾古镇全域旅游，以旅游高质量发展助力提升枫泾文旅新名片。

即日起，市民游客可至黄浦区9个旅游咨询服务中心，领取《逛黄浦 迎新年——相亲相 i e 家人》打卡地图。新春胖胖龙向导将带领市民游客参观游览黄浦区各旅游景点，感受底蕴丰厚的红色文化与悠久绵长的江南文化，领略百年激荡多元繁荣的海派文化，欣赏上海韵味十足的非遗展品与文旅商品，进一步拓宽国际化文旅休闲体验空间。



乐游上海过大年——寻龙记启动，邀请市民游客寻找身边无处不在的龙。活动期间，多家商圈、文化场馆、景区、百货公司、非遗场馆、公园、地铁站点、浦江游船等场所同步推出非遗互动体验与展览。

来到静安区苏河湾，万象天地联合哥伦比亚电影100周年推出了“LOONG LONG LUCK 见龙有喜——春节寻龙庙会”主题活动，打卡互动装置；作为沪剧的发源地之一奉贤区，在龙湖天街商圈，以“戏剧”为重要传统元素的“非遗手作”“戏剧观赏”“年货市集”“舞龙舞狮”“滚灯表演”“新春文创”等主题活动在新春期间将一一展开；走进杨浦区“笔墨官坊”，老师们带着学生正制作着“龙门”图纹的毛笔和墨锭，寓意新年里学生

行有迹

- 中国航海博物馆：浦东新区南汇新城申港大道197号
- 豫园商城：黄浦区方浜中路265号
- 上海博物馆东馆：浦东新区世

- 纪大道1952号
- 闵行博物馆：闵行区新镇路1538号
- 上海迪士尼度假区：浦东新区

- 黄越路310号
- 东方明珠：浦东新区世纪大道1号
- 枫泾古镇：金山区枫泾镇亭枫公路8588弄28号